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будинків (травень, квітень), карнизи багатоповерхівок (квітень, травень) або навіть 

дупла в старих деревах, де вони можуть знаходити спокій та безпеку. 

Таким чином, вибір місць ночівель горобцями у селищі Козельщина відповідає 

особливостям поведінки, що характерна для даних видів в різних частинах ареалів. 

На ночівельну поведінку горобців польових та хатніх в селищі Козельщина 

впливають різні фактори, такі як: 

− Пори року: взимку горобці польові та хатні зазвичай збираються в більші зграї, ніж 

влітку. Це пов'язано з тим, що взимку їм потрібне більше тепла, яке вони можуть 

отримати, скупчуючись разом. 

− Погодні умови: в негоду (дощ, сильний вітер) горобці польові та хатні зазвичай 

шукають притулок в дуплах дерев, щілинах будівель та інших укриттях. 

− Наявність хижаків: в місцях, де є хижаки, горобці польові та хатні зазвичай 

шукають безпечні місця для ночівлі, наприклад, дупла дерев або щілини в будівлях 

[1]. 

Особливості ночівельної поведінки горобця польового та горобця хатнього в 

селищі Козельщина в цілому співпадають з даним про їхню поведінку в інших 

регіонах України. Проте, в селищі спостерігається деяка специфіка, пов'язана з 

наявністю певних типів будівель та зелених насаджень. 
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Значення орнітофауни є питомим та багатогранним. Окрім практичного 

значення вони мають ще й естетичне. Птахи є окрасою парків, їх різноманітний 

привабливий вигляд та спів однозначно підвищують естетику садово-паркових 

об’єктів. 

Особливу увагу відвідувачів паркових зон привертають водоплавні птахи. 

Національний дендрологічний парк «Софіївка», що знаходиться у м. Умань має 

розгалужену водну систему з водоймами та струмочками. Така водна мережа слугує 

чудовим місцем для мешкання водної орнітофауни. 

Через те, що парк є дендрологічним, дослідження переважно проводяться у 

напрямку дендрофлори, проте тваринний світ парку також є досить багатим та 

заслуговує на увагу. Вивчення фауни НДП «Софіївка» є дуже обмеженим та незначним. 

Найбільшою та найґрунтовнішою роботою можна вважати науково-популярний очерк 

М.Ф. Коваля «Птахи дендропарку «Софіївка»», що вийшов друком у 1990 р. [1]. Автор 

даної праці дає опис птахів, що трапляються в дендрологічному парку «Софіївка», а 

також наводить поради щодо способів збереження птахів та їх приваблювання у парки. 

Серед водоплавних птахів він називає: дику качку (Anas platyrhynchos Linnaeus), 

казарку канадську (Branta canadensis Linnaeus) та лебедя-шипуна (Cygnus olor Gmelin). 

У фотоальбомі «Софіївка» за 1975 р. можна побачити світлину з лебедем чорним 

(Cygnus atratus Latham)[2]. Пізніше вони також зустрічалися у парку «Софіївка». Так 

само можна було помітити й і почути лебедя кликуна (Cygnus cygnus Latham), який 

видає характерні звуки. 
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Нині у парку трапляються численні особини крижня звичайного (Anas 

platyrhynchos Linnaeus), якого часто також називають дикою качкою. М.Ф. Коваль [1, 

ст. 11] зазначав, що цих птахів можна побачити у парках під час осінніх перельотів. Та 

минуло понад 30 років і крижень звичайний радує відвідувачів парку всі чотири сезони, 

у тому числі й взимку (рис. 1). Його вважають частково перелітним, крижень 

залишається на постійному місці до тих пір, поки хоча б частина водойми не замерзає. 

  
А Б 

Рис. 1. Крижень звичайний (Anas platyrhynchos Linnaeus) в НДП «Софіївка»,  

де А – зима 2023 р.; Б – весна 2024 р. (фото автора) 

На рис. 1 А можна чітко спостерігати статевий диморфізм Anas platyrhynchos 

Linnaeus. Окрім того, що самці дещо більше самок (у середньому на 5 см), вони ще 

мають голову та шию зеленого кольору, білу смужку на шиї, горло та воло у них 

коричнево-бурі, інші частини сірого кольору з плямами (рис. 1 Б). У самиць 

забарвлення менш яскраве: буре з плямами. 

Окрасою водойм є лебеді-шипуни (рис. 2), які оселилися, ростуть, створюють 

пари та висиджують яйця в НДП «Софіївка». 

   
А                                                               Б 

Рис. 2. Лебідь-шипун (Cygnus olor Gmelin) в НДП «Софіївка», де А – молодий птах на 

Верхньому ставі, Б – пара лебедів на Нижньому ставі (фото автора, 2024 р.) 

На рис. 2 А ми бачимо молодого лебедя. М.Ф. Коваль [1, ст. 12] вказує, що 

молоді птахи мають білувато-сіре забарвлення, а повністю білими птахи стають лише 

після завершення третього осіннього линяння. 

Широко відомим є той факт, що лебеді відносяться до моногамних птахів та 

створюють пари на все життя. На рис. 2 Б пара лебедів, що облаштували гніздо на 

мілководді Нижнього ставу (Іонічного моря) поруч з Долиною Хаосу. Кладку 

переважно висиджує самка, а самець знаходиться поруч та охороняє самку та своїх 

нащадків. Після вилуплення пташенят обоє батьків піклуються про них. 

У 2023 р. біля озера «Нагірне» в зарослях помічена курочка водяна (Gallinula 

chloropus Linnaeus). Таке місце перебування є характерним для даних птахів, адже вони 

люблять водойми з заболоченими та зарослими берегами. 
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Еритроцити крові птахів мають певний ряд відмінностей у порівнянні з 

ссавцями, ядра в них зберігаються протягом життя клітини. Під час дослідження 

забарвлених мазків крові виявляють велику кількість ядерних клітин, які потребують 

якісного дослідження [1]. Зміни кількості і розмірів клітин крові птахів слугують 

індикатором, що свідчить про низку захворювань. Зазвичай аналіз проводиться вручну 

за допомогою оптичного мікроскопа. Однак існують деякі підходи, засновані на 

автоматичній обробці зображень, для виявлення та підрахунку клітин крові в даних 

зразках. Також можливі дослідження морфології клітин за допомогою програмного 

забезпечення ImageJ [3].  

Дане дослідження було проведено у весняний період у НПП «Гомільшанські 

ліси» (Харківської області). Морфометричний аналіз нормальних еритроцитів може 

бути основою для визначення еталонних значень для окремих видів птахів. Проведені 

дослідження включали аналіз показників еритроцитів у 20 особин синиці великої 

(Parus major).  

При проведенні дослідження були поставлені наступні завдання: 

 1. Виміряти довгу та коротку вісь еритроцита. 2. Визначити об’єм еритроцита. 

3. Виміряти довгу та коротку вісь ядра еритроцита. 4. Виміряти об’єм ядра.  

Матеріалом для дослідження слугували мазки крові P. Major, забарвлені за 

методом Романовського –Гімзи. Для вимірювання розмірів еритроцитів, 

використовували мікроскоп «Optica» при 100 кратному збільшенні. Нижче наведена 

таблиця встановлення певних показників морфологічного дослідження, які 

розраховувалися за формулами:  

Визначення об’єму еритроцитів здійснювали за формулою: V = πab
2
 /6, де a – 

поздовжній, b – поперечний діаметри клітини. Аналогічною формулою визначається і 

об’єм ядра [2].  

Таблиця 1.  

Морфометричні показники еритроцитів Parus major (n=20) 

Параметри min max Середнє значення 

Довга (поздовжня) вісь еритроцита 10, 6 14,7 12,65 

Коротка (поперечна) вісь еритроцита 8,7 10,4 9,55 

V кліт (мкм
3
) 419,87 832,07 603,75 

Довга (поздовжня) вісь ядра еритроцита 7,8 9,2 8,5 

Коротка (поперечна) вісь ядра еритроцита 4,3 6,2 5,25 

V ядра (мкм
3
) 75,47 185,07 122,59 

За результатами проведених досліджень встановлено, що у синиці великої 

середнє значення довгої (поздовжньої) вісі еритроцита становить 12,65 мкм, коротка 

(поперечна) вісь еритроцита – 9,55 мкм, об’єм клітини еритроцита – 603,75 мкм, довга 

(поздовжня) вісь ядра еритроцита – 8,5 мкм, коротка (поперечна) вісь ядра еритроцита 

– 5,25 мкм, об’єм ядра становить 122,59 мкм.  


